



LA SEÑORA

D. AMALIA ALBAREDA Y SEDZE

VIUDA DE LON

HA FALLECIDO Á LAS CINCO DE LA MAÑANA DEL DIA 6 DE SETIEMBRE DE 1882

R. I. P.

Sus hijos, nietos, hermanos, sobrinos, hijos políticos, primos y demás familia,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y concurrir al transporte de su cadáver mañana jueves 7 á las tres de la tarde desde la casa mortuoria, calle de Serrano núm. 33, al cementerio sacramental de San Isidro, en lo que recibirán mucho favor.

El duelo se despide en dicho cementerio. No se reparten esquelas.

EDICION DE LA TARDE.

Lo verdaderamente útil.

Es un hecho innegable que nuestros progresos y adelantos en punto á costumbres políticas son muy inferiores á los que en otros órdenes de la vida hemos realizado.

Si de la riqueza de la nacion se trata, salta á la vista que en los últimos años ha tenido un desarrollo considerable. Lo dicen el gran número de obras de utilidad pública concluidas y en construccion; el crecimiento de nuestras líneas de ferro-carreiles, cuyos ingresos, reflejando la mayor circulación de viajeros y de mercancías, aumentan sin cesar; los estados que periódicamente revelan la situacion de nuestras carreteras y demás vías de comunicacion; el número creciente de nuestros barcos, prueba segura del desenvolvimiento de nuestro tráfico; las estadísticas comerciales, que con la precision de los números demuestra lo mismo; la cifra de nuestro presupuesto, en una palabra, que es hoy muchísimo más considerable que hace pocos años, poniendo de relieve, la de los ingresos la mayor capacidad tributiva del país, y la de los gastos el crecimiento de las atenciones y necesidades del Estado, crecimiento que es sintoma no menos elocuente que el de los ingresos, de la mayor prosperidad y desahogo de la nacion.

Si de los intereses materiales volvemos la vista á otro orden de ideas, encontramos lo mismo.

La instruccion pública, (no en el sentido estrecho y limitado que indican las cifras de alumnos en los Institutos y las Universidades, sobre lo cual habria mucho que hablar, sino en el amplio y general de la cultura y de la difusion de los conocimientos útiles en el país, ha alcanzado tambien progresos considerables. Se publican muchos más libros, hay cada día más Academias y centros científicos y literarios, crece el número de periódicos y de publicaciones ilustradas, indicio claro de que se lee más. En suma, la inteligencia nacional adquiere incesante desarrollo y vive vida más robusta y vigorosa.

Y así podríamos ir recorriendo más en detalle cada una de las fases de la vida social, hallando en todas el mismo lisonjero aspecto é igual halagador resultado.

Pero llegamos á la política, y aquí varían las cosas.

No somos propensos al pesimismo, tratándose de colectividades, pero debemos reconocer que si bien trascienden á la política los adelantos que en todo lo demás se nota, ejerciendo en ella su benéfico natural influjo, en la vida política propiamente dicha, el progreso es mucho menos perceptible.

Prueba de ello es el espectáculo que hoy presentamos, que no puede ser más deplorable.

En vez de preocuparnos de cuestiones prácticas y de verdadera trascendencia para el país, estamos engolfados hace ya días en una polémica, sobre si es necesario y suficiente que rija la letra de una Constitucion determinada para que seamos completamente felices, y nos trasportemos como por arte de magia al mejor de los mundos posibles.

Muy lejos de nosotros el menospreciar la importancia de las leyes y la influencia que ejercen en las costumbres; pero de ninguna manera estamos conformes con esa manía de subordinar el fondo y la esencia de las cosas á lo que solo es formal y accidental.

Estos son resabios de nuestra infancia política, en la que nos han acostumbrado, como á Francia, á gobernarnos con palabras y frases, de tanto más efecto, cuanto más redondas y sonoras son.

Dejémonos de una vez de fórmulas, y preocupémonos en cambio más del fondo y de la realidad de las cosas.

Rectificaciones.

Con el epígrafe «Obras públicas» publica hoy *El Imparcial* un artículo, continuacion de otros,

en el que censura duramente la real orden del ministerio de Fomento que apareció en la *Gaceta* de anteayer.

Procuraremos contestar en breves términos las apreciaciones de nuestro estimado colega.

Asegura *El Imparcial* que la ejecucion de obras por administracion, no es legalmente posible, sino en el caso de dificultades inherentes á la ejecucion de las obras, y en ningun modo á causas que nada tienen que ver con ellas: lea *El Imparcial* con detencion el artículo 25 de la ley de obras públicas y el 21 de la ley de carreteras y se convencerá de que, este último, sobre todo, establecen una distincion bien clara entre los casos en que debe apelarse al sistema de administracion por dificultades inherentes á la ejecucion de las obras y aquellos en que circunstancias especiales y externas, por decirlo así, á las obras, exigen apelar al mismo procedimiento.

La reduccion á diez días del plazo para celebrar la subasta; es perfectamente legal en casos urgentes; y nadie, de seguro, negará la cualidad de urgente á la necesidad de proporcionar medios con que vivir á quienes los han menester, sobre todo cuando la falta de ellos procede de una calamidad de aquellas que la administracion tiene el deber de remediar en la parte posible; esto no es legislar, como pretende *El Imparcial*; es sencillamente aplicar con recto criterio un precepto administrativo. La condicion de ejecutar en tres meses obras por un determinado valor, está, como otras muchas condiciones, dentro de los límites reglamentarios, como puede verse en el art. 23, párrafo 3.º del reglamento de la ley de carreteras; y en el caso presente está muy justificada esta medida por el doble objeto que han de tener las obras, y aquella se reduce en definitiva á exigir una actividad determinada durante cierto tiempo, lo cual nada tiene de ilegal ni de arbitrario.

Por último, tanto *El Imparcial* como *La Epoca* y otros periódicos que de este asunto se han ocupado, suponen que los que construyen las obras por administracion se hallan en condiciones más ventajosas para acudir á las subastas mandadas anunciar en la *Gaceta* de ayer. Nuestros apreciables colegas no han entendido seguramente lo mandado por la real orden que censuran, pues se trata sencillamente de anunciar las subastas de carreteras que ni por ajustes, ni por administracion, ni por contrata han sido todavía empezadas, y por tanto todo el mundo se halla en idénticas condiciones para acudir á estas subastas.

Con lo dicho creemos haber contestado á los argumentos de *El Imparcial*.

Sobre el cólera.

Se ha exagerado tanto, no sabemos por qué, la importancia de las medidas sanitarias que España, como todas las naciones, han adoptado respecto del cólera, que conviene hacer sobre ellas algunas aclaraciones.

Todos los años, por este tiempo, la comision internacional de Sanidad en Egipto se vé obligada á establecer cuarentena de rigor para los buques que hacen el viaje de la India en los meses de Agosto y Setiembre.

Esta comision internacional es la que ha dispuesto se sometan á cuarentena los buques que llegan á la costa de Egipto procedentes de Bombay conduciendo tropas inglesas; decision de la cual, como es sabido, protestó el gobierno inglés asegurando que con solo veinticuatro horas de observacion habia tiempo suficiente para evitar el riesgo que se supone. Pero la verdad es que si de ordinario necesita la comision vigilar los vapores mercantes y de pasajeros, poco numerosos relativamente, con mayor razon deberia ejercerse esa vigilancia ahora, cuando están yendo y viniendo continuamente por el mar Rojo buques de guerra y transportes militares.

Y más aun, teniendo en cuenta lo numerosa que es actualmente la peregrinacion árabe á la Meca.

Además de esto, hay otra consideracion: los años anteriores no habia que temer otra cosa que el cólera que siempre infesta las riberas del Ganges desde tiempo inmemorial. Los indios musulmanes lo llevan á la Meca, donde los árabes se contagian trasportándolo al mar Rojo: una cuarentena en estos mares es suficiente para incomunicarlo. Hoy no sucede así, y aparte de la actitud inglesa, que compromete la vigilancia de la Comision internacional, el cólera se presenta avanzando por el Asia y por la Oceania, de suerte que las precauciones han de ser mayores que las de otros años.

Hay, sin embargo, que tener presente para apreciar sin exageraciones ese peligro, que aun en el caso de presentarse el cólera en los puntos indicados, la propagacion al resto de Europa no seria ni tan rápida ni tan fácil como desgraciadamente lo fué otras veces.

Los periódicos y las revistas francesas de medicina, no vacilan en afirmar que las condiciones higiénicas de las ciudades modernas, la alimentacion, los edificios, todos los medios en que se desenvuelve la vida han mejorado de manera que podrán oponerse con éxito á la invasion del mal, si llegara á declararse.

Es de esperar que no suceda así, pues de todos los puertos del Mediterráneo telegrafian que las juntas y los servicios de sanidad serán inexorables para todas las procedencias de los países actualmente invadidos por la epidemia.

Esto no obstante, es absolutamente necesaria la cuarentena de rigor en todos los puertos, que es lo reclamado por la opinion y la prensa, aunque haya de ocasionar molestias á los viajeros, que en lo posible se evitan con buenos lazaretos, que á la vez sirven de lugares de descanso, tan necesarios despues de largas navegaciones.

Noticias de Cuba.

Los periódicos de Cuba que por la via de New-York han llegado hoy, adelantan hasta el 17 de Agosto.

No hallamos noticias de interés.

Continuaba discutiéndose la actitud del partido autonomista, censurándose por los periódicos democrata-dinásticos y democráticos, lo mismo que por la prensa constitucional y conservadora.

—La situacion del municipio de la Habana es por demás difícil, habiendo acordado dimitir en masa si el gobernador general no atiende sus quejas.

Parece que la cobranza de ciertos arbitrios ha sido suspendida por la superioridad, ocasionando una perturbacion en los presupuestos municipales, siendo esta la causa del conflicto.

—La mina de cobre denunciada en la villa del Cobre comienza á ser explotada. El gobernador civil de Santiago de Cuba ha concedido permiso á los Sres. Hernandez, Maffa y Bonzon, para el estudio de un ferro-carriil que, partiendo de la mina, vaya á un punto indeterminado de la bahia de Cuba.

—El departamento oriental de la isla presenta gran animacion ante la perspectiva de una buena zafra, siendo inmejorable el tiempo que en aquellas provincias está haciendo.

—*El Fanal* de Puerto-Principe, da cuenta de un gran proyecto de ingenios centrales que han de establecerse en aquella provincia, si los propietarios que tengan terrenos convenientemente situados, hacen sus proposiciones de venta al representante de una gran empresa establecida con propósito de esa explotacion.

—El oro se cotizaba á 73 1/2 por 100.

Inundaciones y tormentas.

Por telégrafo se recibieron anoche en los centros oficiales las siguientes noticias de inundaciones y daños causados por las tormentas en diferentes provincias:

«Castellon 5 (7 noche).—El gobernador al ministro de la Gobernacion:

Segun parte del alcalde de Ribesalba, entre nueve y diez de la noche anterior ha descargado una fuerte tormenta en aquel término, saliendo el río Mijares más de ocho metros de su nivel ordinario; desplomándose dos casas y un molino harinero, sufriendo desperfectos otros. Extramuros de la poblacion el agua arrastró otro molino y dos fábricas de moler barniz, perjudicando gran número de hectáreas de tierra de huerta, Barranco de Berita, del mismo término, tambien sahó de cauce, inutilizando puentes y acéquias de riego. Las fábricas de loza han quedado inutilizadas, y por consiguiente, sin trabajo multitud de braceros. He conferenciado con el ingeniero jefe con objeto de ver si se puede dar ocupacion en las obras públicas á aquellos infelices. Ignoro los daños causados en otros pueblos.

En esta capital la tormenta descargó tambien con fuerza produciendo gran alarma; pero por fortuna pocos daños.»

Valencia 5 (11'25 n.).—El gobernador al ministro de la Gobernacion:

El río Turia trae desde las tres y media de la tarde una crecida riada que ya en la madrugada de hoy me avisó el gobernador de Teruel. Tambien el de Cuenca ha telegrafiado esa mañana que el río Júcar crecia considerablemente, novedad de que he dado cuenta al alcalde de Alcañiz y demás pueblos inmediatos para que estén prevenidos. No tengo aun noticias de dichos pueblos.»

Murcia 5 (11'2 n.).—Gobernador interino al ministro de la Gobernacion:

El alcalde de Cieza me participa que por la nube de esta tarde viene llena la caja del río Segura. Avisó al gobernador de Alicante y á los pueblos ribereños de esta provincia para que estén prevenidos.

Cartagena 5 (9 n.).—El subgobernador al ministro y gobernador civil de Murcia:

A la caída de esta tarde ha descargado aquí gran temporal de agua y algun granizo, inundando la parte baja de la ciudad hasta un metro de altura en algunas calles. No se tiene noticia de desgracias personales. Tomadas precauciones por si viniera una crecida.»

En Mora, segun telegrama de Teruel, á consecuencia de la avenida de aguas, se han hundido 17 casas é inutilizado dos puentes. Se están apuntalando muchos edificios.

Segun telegrama de Huesca, el río Cinca ha tenido una considerable crecida, habiéndose interrumpido en Fraga el paso de barcas.

Anteayer llovió copiosamente en la capital y sus

cercanías, y lo mismo ha sucedido en la generalidad de los pueblos más castigados por la sequia en aquella provincia.

Origen de los pozos artesianos.

Todo el mundo sabe que se dá el nombre de pozos artesianos á los que suministran ó elevan el agua espontáneamente, ó sea sin necesidad de consumo de fuerza elevadora.

Cuando se abrieron los primeros pozos artesianos de este siglo, creyeron muchos que era una cosa completamente nueva.

Con esta novedad sucede como con otras muchas: para conocer su origen es preciso remontarse, si no á los tiempos del diluvio, cuando menos á una respetable antigüedad.

El valle que se estiende al otro lado del Líbano era en tiempos remotos una de las comarcas más fértiles del viejo mundo; en la actualidad es infértil y está completamente deshabitada.

Este valle, en el que se hallaban las grandes ciudades de Balbeck y Palmira, debió su prosperidad á los manantiales, artificialmente procurados por el hombre en tan gran cantidad, que podían considerarse como verdaderos rios que llevaban la fertilidad y frescura á los eriales terrenos que hoy se conocen.

Los viajeros ingleses Wood y Darwins, á quienes se debe una curiosa descripcion de las ruinas de Palmira, han encontrado bajo los escombros señales evidentes de este sistema de distribucion de aguas.

¿A qué causa puede atribuirse el actual estado de cosas? Probablemente á terremotos que, desviando las corrientes de aguas subterráneas, han agotado los pozos convirtiendo en áridos arenales los fértiles campos de otros tiempos.

La existencia de los pozos artesianos parece ser tan antigua como los más antiguos templos de Palmira, y si se recuerda que Salomon pasa por el fundador de esta ciudad, no seria aventurado afirmar que en tiempo de dicho monarca era conocida ya la existencia de dichos pozos.

Aun podría concederse mayor antigüedad á este modo de proporcionarse agua.

Todo el mundo sabe que, segun las Sagradas Escrituras, Moisés hizo brotar agua de una roca con su vara, para proporcionar agua á los israelitas en su viaje por el desierto. Este acto de hacer brotar el agua (*prorumpere jussit rivos de rupibus*, como dice el libro de Job), ¿no podria significar en el lenguaje bíblico que Moisés hizo brotar el agua de la tierra por medio de una vara metálica?

La interpretacion no nos parece absurda, cuando menos.

Por otra parte es evidente que los egipcios conocian los pozos artesianos desde la más remota antigüedad; describiendo M. Senarmant una inscripcion que se encontraba en un monumento, ha podido encontrar el procedimiento empleado para abrir uno de estos pozos en tiempo de Ramses II, 1586 años antes de la era cristiana: cosa curiosa, este procedimiento difiere muy poco del empleado recientemente para abrir uno de los pozos artesianos con que cuenta Paris.

El mismo procedimiento usaban tambien los chinos, hacia aquel mismo tiempo, segun resulta de las investigaciones practicadas por el P. Huc.

El historiador bizantino Olympiodoro dice que en su tiempo los africanos abrian en los oasis del Sahara, pozos de gran profundidad de donde brotaba el agua.

Un viajero inglés, Mr. Shaw, dice en una relacion de un viaje que hizo á Berberia en 1727:

Los árabes abren pozos á ciento y á veces á doscientas brazas de profundidad y nunca dejan de encontrar agua en abundancia.

Sin que por eso pretendamos aminorar el mérito de los hombres que han resucitado en nuestros tiempos esa costumbre, diremos tambien que los abiertos en este siglo en Paris, no son los primeros que se han abierto en Francia.

Hacia el siglo XII los departamentos de Artois y Picardía se llenaron materialmente de pozos de ese género. Especialmente en los alrededores de Bethune se produjeron tanto, que era raro que cada casa no tuviese el suyo.

Alemania y Austria no se quedaron atrás y la misma Italia, aunque más tarde, tuvo tambien sus pozos artesianos en Módena y Bologna. Cassini hizo abrir en el fuerte de Urbin un pozo que elevaba el agua á quinientos pies sobre el suelo.

Hacia 1580, en el reinado de Enrique III, Nicolás Waser-Hun, Juan Sponde y Pablo La Treille, obtuvieron del rey un privilegio de invencion para elevar las aguas de un sitio bajo y profundo y hacer de cada pozo una fuente continua *sin ayuda de fuerza de ninguna especie.* Hay que advertir que la operacion no llegó á verificarse, sin duda por falta de medios materiales.

Examinando las Memorias de Bernardo de Palissy se vé claramente que este hombre importante conocia la teoria de los pozos artesianos.

Los países habitados por los turcos ó por los árabes han conservado siempre la tradicion de la construccion de pozos artesianos, y esta tendencia ha sido utilizada grandemente por la administracion francesa en Argel, como lo demuestra de una manera palpable las órdenes dadas por el general Desvaux durante el tiempo que mandó la provincia de Constantina, encaminadas á proteger la apertura de dichos pozos, y procurando abrirlos por administracion cuando veia que en determinadas localidades no bastaba la iniciativa particular.

No sabemos si ha sido pensado seriamente en los beneficios que podria reportar á la obra de la civilizacion un plan bien estudiado de pozos artesianos en el desierto de Sahara, cosa mucho más factible, á nuestro juicio, que la conversion en mar de una parte del desierto, y que habia de resolver todas, ó casi todas, las dificultades con que hoy se toca para la conquista ó la ocupacion.

Circunscribiéndonos ahora á nuestro país, es posible que un estudio detenido y una proteccion bien ordenada, produjeran magníficos resultados para la fertilizacion de los campos, sobre todo en comarcas sumamente apartadas de rios caudalosos, y cuya situacion orográfica no permite esperar puedan llevarse aguas que fertilicen las grandes extensiones

de terrenos que apenas producen la cuarta parte de lo que pueden y deben producir.

También España cuenta con pozos artesianos, de los que hemos visto uno en Vitoria, y sabemos de otro que está en construcción en Ablitas (Navarra); pero a nuestro juicio, eso no basta a satisfacer las necesidades del país, y quisiéramos ver elevada esta construcción a la categoría de las grandes empresas.

Telegramas de Egipto.

DE «EL GLOBO.»

París 4 (11:30 tarde).—El *Minotaur* ha bombardeado los terraplenes de las cercanías de Abukir.

Dícese que se ha descubierto en Alejandría un complot que tenía por objeto asesinar a los europeos residentes en la ciudad; que se han hecho muchas prisiones, y que la policía se ha apoderado de 500 fusiles. Sin embargo, hay que acoger con reserva estas noticias.

En Mex y en Ramleh los beduinos han sido dispersos por la infantería montada.

Hay 4.000 ingleses en Alejandría y 8.000 egipcios en Kafrawar.

Circulan rumores alarmantes acerca de la suerte de los europeos que han permanecido en el Cairo.

Los ingleses fortifican a Kassassin.

París 5 (11:40 noche).—Las fuerzas de Arabi se hallan situadas entre Korein y Tel-el-Kebir.

El ejército inglés se encuentra distribuido entre Kassassin, Mahuta, Maxama y Ramsés.

Los egipcios cobran ánimos a medida que los ingleses se van fortificando.

Kafrawar se halla unido a Damanhar por medio de un terraplen.

Ha estallado un incendio en Gabbari.

Han sido detenidos en Alejandría varios espías árabes.

En las inmediaciones de Kafrawar hay diariamente combates de artillería.

Los ingleses sufren constantes alarmas en Alejandría.

El interior del país es víctima de la mayor miseria.

Dicen que Arabi cuenta con un total de 14.000 beduinos.

El *Times* afirma que el gobierno inglés posee pruebas de complicidad del Sultan con Arabi. Sin embargo, se asegura que la convención militar ha sido firmada definitivamente.

París 5 (6:30 tarde).—El periódico *La France* afirma que Inglaterra ha aceptado el proyecto de Alemania relativo a la reunión de un Congreso europeo encargado de arreglar la cuestión de Egipto. Pero no se da crédito a esta noticia.

Continúan los reconocimientos por ambas partes y se asegura que los ingleses empiezan a mostrarse fatigados ante los entorpecimientos que se les presentan.

Dícese que no es buena la salud de las tropas y que ocurren muchos casos de insolación.

Indudablemente, la campaña va siendo muy difícil. Es muy criticada la excesiva confianza del general Wolseley.

Considerábase como extremo amenazador para los ingleses la situación de Sahieh.

El cónsul de Inglaterra en Alejandría tendrá la categoría y las prerrogativas de ministro plenipotenciario.

En el arsenal de Welwich prosiguen los preparativos para enviar refuerzos a Egipto.

París 5 (6:30 tarde).—Siguen en desconfianza las aguas del canal de Ismailieh.

Continúan sometiendo algunos arabistas.

Se ha confirmado la noticia de que ha sido firmada la convención anglo-turca.

Han desembarcado en Port-Said algunas tropas otomanas.

Arabi hace preparativos en grande escala; dispone de 40.000 hombres en Tel-el-Kebir, y es muy elogiada la táctica que emplea.

Los beduinos recorren las márgenes del Canal, cometiendo toda clase de depredaciones.

La prensa se queja de que sean mutilados los despachos telegráficos.

Dícese que los americanos preparan una expedición en favor de Arabi.

Háblase de un complot tramado por los griegos en Alejandría, sin que por eso se conceda importancia a esta versión.

Lesseppe ha dado cuenta a la compañía del Canal de Suez de los últimos acontecimientos; ha hecho una revista retrospectiva, desprovista ya de interés, y se ha quejado amargamente del modo de proceder del almirante Hoskins.

París 5 (11:15 noche).—Dicen que 6.000 turcos han salido de Oreta para Egipto.

Mahmud-Semy acusa a algunos personajes de tener complicidad con Arabi.

Ha sido ejecutado en Alejandría un indígena que había asesinado a un europeo.

OFICIAL

Hacienda.—Real orden declarando caducada una carga de justicia a favor del marqués de Belgida.

Otra id. id. a favor del marqués de la Rosa.

Otra id. id. subsistente una a favor del duque de Frias y otros.

Otra disponiendo que los valores no presentados a convertirse por la nueva deuda del 4 por 100, así como la amortización de acciones de carreteras y otras públicas y deuda del Tesoro, procedente de personal, se haga extensiva a los años sucesivos hasta que queden extinguidos dichos valores, ordenando que el día 15 de este mes se celebren en la dirección general las subastas de amortización de carreteras y otras públicas, correspondientes a los dos trimestres del segundo semestre del año económico de 1881 a 82 y las de personal del mismo semestre y de Julio y Agosto del corriente; continuando celebrándose las sucesivas en las épocas que determinan las disposiciones porque se rigen dichos actos.

Estado.—Concediendo el *Regium exequatur* a D. Antonio Batione, D. Agustín Lozano y D. Alfredo Deltjen, vicecónsul de la República argentina en Mahón, cónsul general de Méjico en Santander y cónsul de Santo Domingo y de Haití, en la Habana, respectivamente.

Cuerpo de ingenieros del ejército.—Anuncia la vacante de una plaza de maestro vacante en los talleres de Guadaluajará.

Dirección de la Deuda.—Relaciones de los créditos que han sido declarados caducados por acuerdos de la dirección.

Dirección de Establecimientos penales.—Anuncio de subasta para la adquisición de herramientas y material que sea necesario mensualmente para los desmontes que faltan ejecutar en los terrenos de la nueva cárcel de esta corte.

Dirección de Correos y Telégrafos.—Subasta para la adquisición de 80 receptores Morse, 10 traslatores, 200 manipuladores, 60 agujas Weatherstone, 90 galvanómetros, 100 para-rayos, 30 conmutadores suizos de dos tiras para montaje de mesas, 100 de tres tiras y 30 de cuatro tiras, ocho conmutadores suizos de 20 tiras para entrada de hilos, cuatro de 16 tiras, cuatro de 12 tiras, ocho de 10 tiras, ocho de ocho tiras y ocho de seis tiras, 50 timbres eléctricos, 50 imanes, 50 ruedas envolventes, 100 kilogramos de alambre de cobre desnudo de dos milímetros de diámetro y 200 kilogramos de alambre de cobre de un milímetro de diámetro, ferrado de gutta-percha y algodón, con destino al entretenimiento de las estaciones telegráficas.

Superintendencia de las minas de azogue de Almaden.—Subasta para contratar el arriendo de los pastos de invernadero de la dehesa de Castoleras, y cuya subasta se verificará el día 9 de Octubre próximo.

Pagos.

Administración Central.—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 9 del corriente, de diez a una de la tarde:

Intereses de efectos depositados.—Renta perpetua interior.—Segundo semestre de 1878, carpeta núm. 2.472.—Primer semestre de 1879, carpeta núm. 2.352.—Segundo semestre de 1879, carpeta números 2.302 y 3.—Primer semestre de 1880, carpeta números 2.118 y 19.—Segundo semestre de 1880, carpeta números 2.018 y 19.—Primer semestre de 1881, carpeta números 1.861 a 65.—Segundo semestre de 1881, carpeta números 1.655 a 60.—Primer semestre de 1882, carpeta números 1.208 a 23.

Obligaciones de ferro-carriles.—Primer semestre de

1878, carpeta núm. 1.195.—Primer semestre de 1881, carpeta núm. 1.423.—Segundo semestre de 1881, carpeta números 1.267 a 69.—Primer semestre de 1882, carpeta números 954 a 62.

4 por 100 amortizable. Primer trimestre de 1882, carpeta núm. 691.—Segundo trimestre de 1882, carpeta números 582 a 85.

Billetes hipotecarios de Cuba.—Segundo trimestre de 1882, carpeta núm. 94.

AL MENUDEO.

Telegrafía el gobernador de Pontevedra que en la mañana de ayer se encontraron asesinados en su casa, situada a media hora de la capital, Ignacio Abal y Juana Morirra, con puñaladas en la cara y cabeza y la frente magullada.

Los baules y arca de la casa habían sido saqueados faltando 3.000 rs.

La Guardia civil estaba haciendo activas pesquisas.

En Sevilla, ayer, a las cinco de la tarde, fué asesinada Leonor Cardoro por su cuñado Antonio Moreno Ruiz. El suceso ocurrió en la casa de aquella, calle de Lombardos, 61, y ha causado gran sensación en aquella capital.

Con el autor del crimen ha sido detenido su hermano, marido de la víctima.

El lunes, un joven de quince años de edad, llamado Francisco Moreno, hirió mortalmente en Sariñena (Huesca) a su vecino Pedro Uson Beltran, que falleció a los pocos momentos. El agresor fué capturado y puesto a disposición del juzgado de primera instancia de dicha población.

Frete al palacio de la Presidencia del Consejo de ministros se le disparó anoche, a las doce, el revólver a un agente de la autoridad, causando una pequeña alarma a los transeúntes, por figurárseles era la detonación de un petardo.

Se dice que el picador de toros Francisco Calderon presenta síntomas de enagenación mental a consecuencia de una fuerte caída que sufrió en una de las últimas corridas de Cartagena.

En la corrida de toros verificada ayer tarde en Aranjuez resultó blando el ganado. A tres toros se les puso fuego. La cuadrilla buena. Ojitos en el sexto toro dió el salto de la garrocha.

Poca entrada.

El lunes de la próxima semana se verificarán en la iglesia de Nuestra Señora de Loreto de París grandes honras fúnebres con motivo de ser el quinto aniversario de la muerte del ilustre patricio M. Thiers.

Un pordiosero que ayer a las cinco de la tarde estaba lavando su camisa en uno de los lavaderos del barrio de las Injurias, fué insultado por uno de los mozos de cuerda que existen en dichos sitios, hasta tal punto, que cogió un palo y trató de golpearle.

En vista de la actitud de éste, el referido pordiosero sacó una navaja y le infirió una herida de alguna gravedad, siendo necesario conducirlo al hospital Provincial. El agresor fué detenido.

El conocido demócrata Sr. Saulate tuvo ayer la desgracia de ser atacado de una congestión cerebral, esparciéndose en el acto la noticia entre sus numerosos amigos del gravísimo estado en que se hallaba.

Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

La exportación del ganado vacuno por el puerto de Vigo con destino a Inglaterra, ascendió en el mes de Agosto a 1.230 cabezas, cuyo valor puede calcularse en 3.500.000 rs.

Al periodista Sr. Lafuente, que coadyuvó al depósito judicial de la señorita J. P., se le ha negado judicialmente la comunicación con ésta que tenía pedida.

El día 3 del actual, a las dos de la tarde, falleció en Jacn D. Antonio Pieri y Saenz, director de tercera y jefe de Telégrafos de dicha provincia, habiéndose encargado interinamente de dicho cargo el jefe de estación D. Ramon Vazquez.

Cuando regrese el Sr. Cánovas del Castillo se reunirán las mesas de las secciones del Ateneo y los miembros de aquella Sociedad que acostumbran a tomar parte en sus discusiones, para tratar de las del próximo curso.

Sobre conferencias no hay nada resuelto todavía, pero domina la tendencia de que las de la sección de Ciencias físicas y naturales tengan carácter experimental y no afecten la forma de curso completo, sino que cada profesor elija la materia de su conferencia.

Los maestros de escuela de los establecimientos penitenciarios han solicitado del ministerio de Hacienda que se les declare exentos del descuento, como a los maestros de las escuelas de Beneficencia y de la Nacional de Sordo-mudos.

En la madrugada del lunes una chispa eléctrica destrozó varios postes de la línea telegráfica en el trayecto de Villena a Biar (Alicante).

Por real orden de 12 de Agosto último fué aprobado el proyecto de distribución de agua del canal de Isabel II en todo el conjunto de calles que abraza el polígono formado por las calles de Alcalá y del Barquillo y Ronda y paseo de Recoletos, disponiéndose en igual fecha que se procediese inmediatamente a la colocación de las cañerías, subastándose, al efecto, las obras presupuestadas. En la *Gaceta* del 20 del propio mes se había anunciado el remate que ha de tener lugar el 16 de Setiembre. Se ve, pues, que el ministerio de Fomento no ha descuidado este, como ningún otro de los servicios que se hallan a su cargo y que, con mucha anticipación al desgraciado siniestro de la calle del Almirante, estaban ya dadas todas las órdenes y adoptadas las disposiciones para surtir de agua aquel barrio.

La junta provincial de Sanidad de Sevilla ha acordado no permitir la entrada en el puerto a los buques que sean sospechosos de hallarse infestados.

La primera autoridad que durante media hora estuvo dictando las disposiciones necesarias para disminuir en lo posible los efectos del incendio de la calle del Almirante, fué el alcalde del barrio a que dicha calle corresponde D. Ignacio Romo y del Prado.

Consignamos este hecho con tanto más gusto, cuanto que ningún periódico ha hecho mención de los esfuerzos empleados por la referida autoridad.

En la madrugada del lunes, y cuando se hallaba parado en la estación de Alcazar de San Juan el tren correo de Madrid, fué mortalmente herido de dos puñaladas un sugeto llamado Juan el Navajero, quien desde hace algunos años se dedicaba a la venta de navajas y puñales en los andenes de aquella estación.

Un comisario de la línea, fuerza de la Guardia civil y varios pasajeros lograron detener a dos sugetos que llevaban armas ensangrentadas, y que declararon ser los agresores.

El *Bien Público* de Mahon dice que se está llevando a cabo con gran rapidez las obras de reparación en el Lazareto.

Se ha habilitado el edificio llamado *Cuadra francesa* y ha comenzado la construcción de una gran cocina, para que puedan colocarse cómodamente los pasajeros e instalarse la fonda.

Las autoridades no omiten medio alguno para colocar el Lazareto a la mayor altura que las circunstancias sanitarias requieren.

Los republicanos federales declaran hoy por su órgano *La Vanguardia* que aun en el supuesto de que se restableciera la Constitución de 1869, el partido federal no dejaría nunca sus propósitos revolucionarios, porque lo contrario sería manifestar tendencias suicidas y demostraría ser el más imbécil de todos los partidos políticos.

Las noticias del Valle de Albaida (Valencia) relativas al estado de las cosechas, no pueden ser más satisfactorias.

El trigo se ha recolectado en extraordinaria cantidad, y se vende muy bien.

Los maizares presentan hermosísimo aspecto, asegurando la subsistencia de centenares de familias en el próximo invierno.

Los viñedos, cargados materialmente de racimos, ofrecen uva sana, que hace presumir vinos excelentes.

La Guardia civil del puesto de Sariñena, ha capturado ayer al famoso criminal Salvador Sarrate (a) Besugo, el cual hirió gravemente en dicha villa el 17 del mes anterior a su vecino Mariano Duerto Breitos.

Leemos en un periódico de Almería:

«Se ha presentado denuncia ante el gobernador civil de esta provincia por el señor marqués de Campo Hermoso, contra D. Emilio Perez Ibañez, abogado del ilustre colegio de esta capital, quien parece que, acompañado de diez hombres armados, penetró en la noche del 29 en la casería que al guarda mayor Antonio Martínez Mayor, le arrebató la tercera que tenía consigo, secuestrándole y llevándose después a donde aún se ignora. Asegura además el denunciante que le han sustraído el esparto que se hallaba tendido en el porche de dicha casería, y termina rogando se den órdenes para la captura de los criminales.»

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Barcelona, Castellon, Granada, Palma, San Sebastian, Santander, Tarragona, Teruel, Toledo y Valencia.

La junta provincial de sanidad, en su sesion de ayer tarde, ha acordado declarar muy conveniente, para en el caso de una invasion epidémica, la adopción de las medidas sanitarias que ya en 18 de Marzo formuló, a propuesta del gobernador civil, aunque afortunadamente ningún temor de invasion inmediato podemos abrigar.

También se acordaron varios nombramientos de subdelegados de sanidad y otra multitud de medidas sanitarias que revelan la prevision de nuestras autoridades.

De La Epoca:

«El director de *El Correo Militar* y el que lo fué de *El Liberal*, señor D. Luis Polanco, han experimentado pérdidas en el incendio de la calle del Almirante. Vivamente lo sentimos, y si no temiéramos ofender su delicadeza, diríamos que esta era una ocasión de demostrar la fraternidad de la prensa, cuyos individuos pueden pensar de distinta manera, pero no dejar de estimarse.»

Estamos completamente de acuerdo con nuestro colega.

Ayer tarde tomó posesion del cargo de director general de Contribuciones el Sr. Tomé.

Han comenzado en Cuenca las ferias con regular animacion. Los ánimos estaban muy preocupados con el pedrisco que allí descargó ayer.

En la calle del Salitre, núm. 34, riñeron anoche dos mujeres, resultando una de ellas herida en el hipocondrio derecho y con un mordisco en el brazo.

También en la calle del Norte se suscitó anoche una riña entre dos sugetos, resultando herido uno de ellos.

El herido fué auxiliado en la Casa de Socorro del distrito y detenido el agresor.

En el café de Madrid se verificó anoche la prueba del alumbrado eléctrico, que ofreció un buen resultado.

Las luces de la sala del café están encerradas en bombas de cristal esmerilado como las del ministerio de la Guerra, no así las del restaurant que están al descubierto, ofendiendo bastante la vista, circunstancia que debe tener en cuenta el dueño del café.

Segun vemos en un colega, los Sres. Urquijo, Fernandez de Heredia y Garcia Puelles, comisionados por el gremio de comerciantes y banqueros para conferenciar con el señor ministro de Hacienda respecto al timbre de las cartas comerciales, han obtenido un éxito completo en sus gestiones.

El Sr. Camacho, accediendo a la pretension de dicho señores, ha decidido que no todas las cartas comerciales queden sujetas al impuesto del timbre, evitándose así el que tuvieran aquellas que sufrir la investigación del fisco.

En breve, a lo que parece, publicará la *Gaceta* la declaración correspondiente.

En el puente de Toledo, barrio de las Injurias, riñeron anoche dos sugetos, resultando uno herido, llamado Juan Lopez. El agresor fué detenido y conducido al Saladero.

De otra riña tuvo anoche conocimiento el Juzgado de guardia: el herido se llama Juan Larrea, y el agresor fué un muchacho de quince años.

Con motivo de la recolección de espantos en los montes de Vajar (Almería), algunos dueños y arrendatarios han provocado una colision que pudo tener funestas consecuencias.

Parece que por este hecho ha sido atropellado y víctima de una columna que entraña alguna gravedad para sus autores, segun algunos colegas de la referida capital, uno de los propietarios de los montes D. Emilio Perez Ibañez, persona querida y respetada en casi toda la provincia, habiendo protestado dicho señor ante los tribunales, de la prensa de las coacciones que se han intentado cometer con él y sus colonos.

Dice un periódico de Valencia, que el robo que se de ja verificó en la fonda de París de aquella capital consistente en 71 brillantes a un súbdito austriaco, no ha existido en realidad puesto que tan pronto como telegrafió el gobernador de Madrid al de Valencia se practicaron las diligencias oportunas, encontrando un mozo de la fonda aquellos brillantes que sin duda se extraviaron a su dueño, y que fueron entregados al agente de la autoridad que allí marchó con tal objeto.

Se hallan actualmente vacantes el arzobispado

de Búrgos, el obispado de Calahorra y el auxiliar de Madrid.

Respecto del arzobispado de Búrgos, parece indudable que será promovido a él D. Saturnino de Castro, actual obispo de Leon. Así lo creen los amigos y parientes de dicho señor, que se halla en la actualidad en Comillas.

Desde el día 13 del corriente hasta el 25 del mismo, estará abierta la matrícula, de siete a diez de la noche, en la Escuela de Artes y Oficios establecida en el ministerio de Fomento.

Las pruebas verificadas el sábado en la batería de experiencias del arsenal de San Fernando con el montaje sistema Albiná, para cañon de 9 m. Gonzalez Hontoria, destinado para artillar los botes de la fragata *Lealtad*, han sido todo lo satisfactorias que se esperaba.

Dice *La Crónica de Ciudad-Real* que, segun datos oficiales existentes en la seccion de Fomento, puede calcularse en aquella provincia un sobrante de 400.000 fanegas de cañada y 50.000 de cebada de la cosecha recientemente recolectada.

Por la delegación de Hacienda de la misma provincia se han recaudado en el último mes de Agosto más de 1.500.000 pesetas, habiéndose obtenido en Contribuciones un aumento próximamente de 110.000 sobre la recaudacion de igual mes del año anterior, siendo también considerable el alza conseguida en Rentas Estancadas y Propiedades, que se eleva a más de 45.000 pesetas.

En breve se anunciará la subasta de construcción de la carretera de Ciudad-Real a Toledo, en el trozo de Malagon.

Con arreglo a las disposiciones del Gobierno, otras de no menor importancia para la provincia recibirán pronto un gran impulso, con el fin de que encuentren fácil colocacion los infelices é innumerables braceros a quienes el hambre ha despedido de sus hogares.

Un curioso incidente ha tenido lugar hace pocos días en el teatro Francés de Burdeos.

Se representaba la célebre comedia *Dora*, presentándose en el papel de protagonista Mlle. Jeanne Bernhardt.

La sala estaba llena y el público seguía todas las escenas con gran atencion. El primer acto terminó sin aplausos, pero sin darse tampoco muestras de desagrado.

Cuando debía comenzar el acto segundo, mademoiselle Bernhardt no parecía por el teatro. Se la buscó inútilmente, y fué preciso suspender la representación.

Lo sucedido era que Mlle. Bernhardt, afectada por el temor de un fracaso, había huido a su casa, saliendo a la calle sin que nadie se aperciese, y cambiando de abrigo y sombrero en su domicilio, para no ser conocida, aunque se la buscase en la vía pública.

El empresario, M. Depay, debía devolver a los espectadores el importe de sus localidades; pero el público se conforma con cambiar sus billetes por otros para una próxima representación.

La actriz fugitiva, avergonzada, ha escrito a los periódicos una carta excusándose por su impremeditada ligereza.

Ha sido nombrado contador de la Escuela de torpedos el que lo es de navio D. Luis Onesa y Romero.

Se han concedido dos meses de licencia por enfermo al comisario de marina D. Ladislao Bahamonde.

Han sido nombrados corredores de comercio: de Cádiz, D. Alfredo Casal y Berges; de Málaga, don Francisco Mor de Espinosa, y de Barcelona, don Francisco Camps y Menas.

Han sido nombrados intérpretes de navio del puerto de Barcelona para cubrir las diez plazas creadas por real orden de 26 de Agosto de 1881, los aspirantes D. Luis Oliver y Riera, D. Luis Toribio Logorb, D. Antonio Torrents y Monne, D. Felipe Eixarch Alterrol, D. Francisco Mascarell y Ganvan, D. Juan Coroma y Robert, D. Federico Condeminas y Torres, D. Francisco Rech y Morera, D. Salvador Talavera y Barceló y D. Guillermo Alman y Nossberri.

Se ha dispuesto por el ministro de Marina que la real orden de 10 del pasado Agosto se entienda en el sentido de que los marineros de las dragas se consideren como embarcados.

Han sido agraciados con la cruz roja del Mérito militar de primera clase los tenientes de infantería D. Jaime Campany y D. Jacinto Jalon.

EDICION DE LA NOCHE.

En la mañana de hoy ha fallecido en esta corte la virtuosa señora doña Amalia Albareda de Lon, hermana del señor ministro de Fomento.

Solo habiendo apreciado en vida sus cualidades, puede calcularse la profunda afliccion que esta desgracia ha causado en el ánimo de sus hijos y hermanos, y que sinceramente comparten cuantos estuvieron ligados a la muerte por los vínculos del parentesco ó la amistad.

Para tales infortunios nos parecen inútiles las frases de consuelo.

Como leal reflejo de nuestro sentimiento, reciba su familia la expresion del dolor que nos produce su desgracia.

ASUNTOS DE EGIPTO.

Las operaciones.

En la prevision de que un cuerpo de ejército inglés, partiendo del canal marítimo por el punto en que corta a éste el camino de Siria, pudiese penetrar en el interior de Egipto, Arabi está levantando un nuevo campo atrincherado en Salieh al Noroeste de Ismailia y en comunicacion con los ferrocarriles de Mansourah y Zagazig.

Por la parte del canal de agua dulce continúan las tropas en las mismas posiciones ya conocidas, y construyéndose defensas a toda prisa, tanto por los egipcios como por los ingleses.

También en frente de Alejandría trabajan con actividad los beduinos en la construcción de nuevas trincheras más próximas a la plaza.

No se espera ningún ataque ni movimiento importante hasta que el general Wolseley haya recibido todo el material de guerra que considera necesario para continuar las operaciones.

La actitud de Europa según el corresponsal del «Times».

«Créese en París—dice dicho corresponsal—que el príncipe de Bismarck ha sufrido un fracaso en la cuestión egipcia, que Austria ha participado de este fracaso y que por su parte Rusia se dispone a que se resuelva de un modo definitivo y en su conjunto la cuestión de Oriente. Todo esto es un

error. Ni el príncipe de Bismarck ha sufrido semejante fracaso, ni Rusia se propone precipitar la cuestión de Oriente; en otra cosa es en lo que Rusia piensa.

»Durante el curso del Congreso de Berlín, repitió el canciller alemán multitud de veces: «Inglaterra piensa apoderarse de Egipto y Francia de Túnez, por lo cual estas dos naciones no deberían cuidarse de lo que pudiera pasar en Constantinopla, sino dejar á Turquía y á Rusia que se entienda ellas solas.»

»Es evidente que el canciller alemán, al expresarse así, pensaba en una indemnización para las dos potencias occidentales; para Inglaterra, con el fin de que le dejase el campo libre en Oriente, y para Francia, porque según una frase del mismo príncipe, «es conveniente satisfacer á la nación francesa para no ennegrecer su humor.»

»Pero como en aquella misma época meditaba el canciller alemán una alianza con Austria, era en provecho de ésta, y no de Rusia, por lo que deseaba el campo libre en Oriente. De la misma manera piensa ahora, y esto se sabe bien en Francia. Hoy como antes, no se cuida de Túnez ni de Egipto; el Canal le es indiferente, y si en esta cuestión se interesa algo, es porque espera el momento en que Austria, después de apoderarse de Salónica, se hallará seriamente interesada en el Canal de Suez.

»Hay, pues, un error en suponer que el príncipe de Bismarck ponga mucho empeño en discutir las condiciones inglesas; ni Alemania ni Austria se opondrán á un protectorado exclusivo de Inglaterra.

»Por lo que toca á Rusia, no piensa en resolver por el pronto la cuestión de Oriente: al contrario, lo que trata es de impedir que esta cuestión se ponga sobre el tapete. Rusia sabe muy bien que la solución de esta cuestión no sería hoy favorable para ella, y procura por todos los medios aplazarla.

»Los armamentos de Rusia no significan más que medidas de precaución, tomadas con el objeto de afirmar la paz de Europa.

»En los asuntos de Egipto, y sobre todo en lo que concierne al Canal de Suez, Rusia más que ninguna otra potencia desea que Inglaterra llegue á una inteligencia con Turquía, porque esto evitará toda intervención por parte de Europa y aplazará la cuestión de Oriente.

»Así es que ni Alemania, ni Austria, ni Rusia, se opondrán á la supremacía inglesa en Egipto. Pero no acontecerá lo mismo á Francia, á quien no puede satisfacer el verse privada de influir en el futuro del Canal de Suez. No son estos, ciertamente, los propósitos de Inglaterra, y sería inútil por hoy abrir discusión sobre el asunto; me basta hacer constar: 1.º que Francia se equivoca al contar con el apoyo de una parte de Europa, cuando se trate de arreglar definitivamente la cuestión del Canal, y 2.º que Inglaterra no ha de prestar demasiada atención á la polémica que dicha cuestión ha provocado en la prensa francesa, porque esta polémica no es la expresión de sentimientos hostiles á Inglaterra, sino la consecuencia de preocupaciones nacionales que no carecen de cierta dosis de exageración.»

Sesión del ayuntamiento.

Abierta la extraordinaria á las dos de la tarde, y aprobada el acta de la anterior, se procedió al nombramiento por sorteo de cinco contribuyentes para ocupar las plazas vacantes en la Junta municipal de asociados, habiendo recaído la suerte en los señores D. Francisco Alvarez Perez, D. Juan Pons, D. Pedro Zubia, D. Joaquín Vega y D. Fernando Miranda, que tienen los números 153, 131, 185, 244 y 533 en sus secciones respectivas.

Como resultará haber fallecido el primero de los señores nombrados, D. Francisco Alvarez Perez, se declaró vacante su plaza.

Levantóse la sesión extraordinaria, cuyo objeto exclusivo era celebrar este sorteo, y abierta la sesión ordinaria, fué leída y aprobada el acta de la anterior.

En el despacho de oficio leyóse una comunicación del comisario de fontanería dando cuenta del número de bocas de riego que pueden funcionar en las calles y afueras de Madrid, resultando de este documento que en la actualidad existen 3.085 bocas, de las cuales 655 han sido colocadas por el ayuntamiento desde Mayo de 1875, que se encargó de este servicio, y el resto, ó sean 2.430, han sido instaladas por la dirección del Canal de Lozoya.

El Sr. Alvarez Capra expuso ante el municipio el mal estado y la escasez del material de incendios, que hace hasta cierto punto ineficaz el arrojito personal, verdaderamente heroico, y la pericia del cuerpo de bomberos.

De esta queja se hizo eco el Sr. Lara, descartando de responsabilidad al ayuntamiento, en lo que se refiere á la canalización de las calles, aunque haciendo constar que en justicia tampoco puede hacerse responsable al ministerio de Fomento, que desde el 20 de Agosto tienen anunciada la subasta que tendrá remate el 16 de Setiembre, para la distribución de agua en todas las calles que comprende el polígono formado por las de Alcalá y del Barquillo y Ronda y paseo de Recoletos.

El señor conde Vilana terció en el incidente, manifestando que la actual administración municipal no ha conseguido mejorar en nada el servicio de incendios, á pesar de ser de tanta importancia para el vecindario; y que el municipio anterior acometió reformas en el referido servicio que después no se han continuado.

El presidente Sr. Martínez Luna reconoció que el material de incendios deja algo que desear, y contestó al señor conde de Vilana que todos los concejales han tenido siempre voz y voto, y derecho completo á hacer las mociones que estimara convenientes para perfeccionar el servicio de incendios, como cualquier otro; de manera que no estima el mejor procedimiento para remediar los males sufridos, hacer una lista de cargos á una administración determinada, sino proponer, discutir y aprobar todo aquello que fuere necesario.

Pronunció algunas frases de elogio para el cuerpo de bomberos, y para cuantos tomaron parte en el incendio de la calle del Almirante.

Rectificaron los señores conde de Vilana y Martínez Luna, y á propuesta del Sr. Lara se acordó que la comisión de policía urbana estudie con toda actividad y proponga enseguida al municipio las convenientes reformas en el servicio de incendios.

Las comisiones de Hacienda, obras, ensanche y policía urbana presentaron algunos dictámenes sin importancia que fueron aprobados; entre ellos uno sobre designación del sitio donde ha de celebrarse la feria, que quedó sobre la mesa á petición del señor Ansorena.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión pública á las cuatro, para abrir la secreta.

Podemos asegurar que no es cierto que en el

meeting celebrado en los salones de La Caridad en la Habana se dieran gritos de viva Cuba libre, como tomándolo de La Voz de Cuba han dicho varios periódicos de Madrid.

Si se hubieran dado tales gritos ú otros subversivos, las autoridades de la Habana hubieran cumplido con su deber, como siempre.

Los alcaldes de Alavilla y Yela han participado al gobernador de Guadalajara que el pedrisco del día 4, además de los daños que produjo, causó heridas á varias personas en el primero de dichos pueblos, donde cayeron piedras de gran tamaño.

El vecindario se halla el más precario estado. En el puerto de Mahon fondeó esta mañana la fragata de guerra española Numancia.

El nuevo gobernador de Leon, Sr. Mesa, se ha hecho hoy cargo del mando de aquella provincia.

El vapor que ayer tarde debió salir de Alicante para Ibiza no ha llegado á este último punto por causa del temporal.

De los andamios de una casa en construcción de la calle de San Juan se ha caído esta mañana un albañil, causándose algunas heridas, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

La empresa de los omnibus Ripper piensa establecer dos nuevos itinerarios á partir del 1.º de Octubre.

El uno será desde la Plaza de Quevedo á San Francisco, y recorrerá las calles de Fuencarral, Montería, Puerta del Sol, Esparteros, Plaza Mayor, calle de Toledo, Calatravas y Carrera de San Francisco. El otro será desde la Plaza del Rey al barrio de Pozas, atravesando las calles de las infantas, de la Puebla, Pez, Neyes, Princesa al Hospital Militar.

Esta mañana en una casa de huéspedes de la calle del Reloj ha sido sorprendido uno de aquellos en el preciso instante de abrir un armario por medio de una ganzúa.

Ha sido detenido, conducido al juzgado de guardia y de allí á la Cárcel de Villa.

Se han concedido dos meses de licencia á los tenientes de navío D. Antonio Borrás y D. Manuel Rodríguez.

Ha sido agraciado con la cruz blanca del Mérito naval de segunda clase el ingeniero naval D. Calixto Romero.

Se ha dispuesto que á los alféreces alumnos de la Escuela de Torpedos se les cuente como tiempo de embarque su estancia en aquella.

A los alféreces de navío Sres. Perez, Biondi, Gallow, Romero y Fernandez, se les ha destinado al departamento de Cádiz y á la escuadra de instrucción.

Se ha dispuesto que se embarquen en la fragata Lealtad los tenientes de navío D. Manuel Lúcio, D. Mariano Sanchez y D. Carlos Rapallo.

El ministro de Marina ha dispuesto que continúe de ayudante en la mayoría de Cádiz D. Francisco Delgado.

Ha sido destinado á la Escuela de torpedos el alférez de navío D. José Gutierrez.

En breve se firmarán los nombramientos de sobrestantes temporeros de obras públicas, con igual sueldo é indemnización que los de tercera planta, á favor de los siguientes individuos, propuestos por los tribunales de exámenes de diferentes provincias.

Por el de Barcelona, D. Ricardo Seijo, Manuel Ferrín, Eustaquio Friciro, Jaime Ruiz y Tomás Tarrida.

Por el de Burgos, D. José Urquiola, Emilio Isa, Rafael Diana y Emilio Estéban.

Por el de Santander, D. Francisco Echevarría, Ramon del Rio, Genaro Dominguez y Prudencio Delgado.

Y por el de Guadalajara, D. Zacarias Rubio, Teodoro Fernandez y Cándido Cubillo.

Las Novedades de Nueva-York publica el siguiente telegrama de Cuba:

«Habana 22 de Agosto.—Ha llegado aquí, procedente de Veracruz, el vapor francés Ville de Saint Nazaire, el cual trae á su bordo oro acuñado y en barras por valor de 1.036.000 pesos.»

Mañana á las once celebrará sesión pública extraordinaria la comisión provincial de Madrid con asistencia de los diputados residentes en la capital.

Esta mañana á las siete fué levantado por el juez de guardia, en los desmontes de la calle de Lagasca, el cadáver de un sugeto que falleció repentinamente.

A las cinco y media de esta tarde se hallaba muy grave el ex-diputado á Cortes D. Salvador Saulate.

El gobernador civil de Ternel ha salido esta mañana para Mora, acompañado del jefe de la Guardia civil, con objeto de enterarse personalmente de los daños causados por las tormentas y socorrer al vecindario.

La diputación provincial de Zaragoza ha solicitado autorización para invertir en beneficio de las clases jornaleras 1.500.000 pesetas de los tres millones que constituirán el empréstito para el que fué autorizado por la ley de 6 de Junio de 1865.

El director de Administración local, Sr. Aguado y Mora, que ha regresado á Madrid, se ha encargado esta tarde del despacho de su departamento.

En una casa de la plaza de Herradores se intentó cometer un robo á las tres de esta tarde, siendo hallada en la puerta de la habitación una llave ganzúa.

Equivocaciones de «La Propaganda Liberal.»

El suelto en que rectificamos hace dos días las inexactitudes y erróneas apreciaciones de nuestro colega La Propaganda Liberal respecto á una operación de crédito y giros del Tesoro de Cuba, le sirve de motivo para continuar disertando sobre la materia. No ha encontrado nuestro colega qué aducir en su réplica más que un suelto relativo á dicha operación que corrió por la prensa de Madrid en los primeros días de Agosto; y en cuanto á los beneficios de los giros, se refiere á toda la prensa de la Habana del 8 al 15 de Julio último, si bien no se ha tomado la molestia de puntualizar el objeto de esta última cita.

En cuanto al primer extremo, nos permitiremos hacer observar á nuestro colega que desdichada suerte sería la de la prensa ministerial si tuviese que rectificar todas las noticias inexactas que estimen conveniente publicar los demás órganos de la opinión pública.

Que se haya ó no rectificado la noticia concerniente á la supuesta operación de crédito, no prueba de ninguna manera que tal operación se haya

consumado, y de consiguiente insistimos en la exactitud de nuestras afirmaciones, enteramente contrarias á las de nuestro colega.

Por lo que atañe á la negociación de giros, á pesar de cuanto dice «La Propaganda Liberal», afirmamos que han sido negociados por medio de una licitación pública adjudicada al mejor postor, cuya oferta naturalmente debió subordinarse al cambio corriente y al plazo de los referidos giros, repitiendo que el beneficio de esta negociación ha ingresado materialmente en las arcas del Tesoro, en vez de haber salido de ellas, como nuestro colega suponía.

Pocas palabras son necesarias para reducir á su justo valor las declamaciones que la última parte del escrito de nuestro colega contiene.

Desde el 8 de Febrero de 1881 en adelante, no ha sido descubierto ningún hecho punible, grande ó pequeño, en la gestión económica de la isla de Cuba, que inmediatamente no haya sido perseguido por la vía gubernativa y judicial.

No se sigue procedimiento alguno del cual en cada correo no venga noticia detallada de su verdadero estado. La Administración central no puede invadir la jurisdicción de los tribunales de justicia ni modificar las reglas que la legislación de contabilidad establece para la persecución de los fraudes; solo puede excitar el celo, como lo hace, de los encargados de aplicar las penas y castigos y de obtener el resarcimiento debido á los intereses del Tesoro, para que cuanto antes quede satisfecha la vindicta pública. Por lo demás, celebramos que nuestro colega tenga esos medios extra-oficiales de procurrar tautas y tan peregrinas noticias, y crea que celebraremos que las sucesivas con que ofrece sorprendernos, sean más exactas y fundadas que las que hasta ahora nos ha dado á conocer.

BALANCE DEL DIA.

Las noticias del cólera han ganado el primer lugar entre las de actualidad.

Afortunadamente la epidemia no avanza, como lo demuestran los siguientes telegramas, últimos recibidos acerca de la enfermedad:

«Tánger 4.—El ministro de España al ministro de Estado:

»Ni en Tánger ni en ningún punto de Marruecos hay enfermedades contagiosas. V. E. puede estar tranquilo, pues si por desgracia en lo sucesivo hubiese el menor síntoma de enfermedad, lo comunicaré á V. E., y nuestros agentes consulares visarán las patentes de los buques que salgan para España.»

Alejadria 5 (tarde, recibido el 6).—Según informes de Aden, no se conoce ningún caso de cólera desde el mes de Octubre de 1881 y durante la última quincena no se ha registrado ningún caso.

En Madras hubo catorce casos de cólera, y en Calcuta hubo un término medio de 21 casos en cada uno de los cinco últimos años.—Fabra.

Manila 5.—El gobernador general al ministro de Ultramar:

En las últimas veinticuatro horas han muerto en esta capital 253 chinos é indios y cuatro europeos. En 18 pueblos de la provincia de Manila, 368 muertos.

Como se ve, el haber sido declaradas de observación las precedencias de la costa africana, excepto Argel, Túnez y las posesiones españolas, no fué debido á que hubiera llegado noticia alguna de casos de cólera en Tánger, sino única y exclusivamente á una medida de natural precaución respecto de países poco civilizados, donde no existen disposiciones sanitarias.

Los telegramas que dejamos trascritos demuestran que en Marruecos no hay epidemia, que en Aden (Mar Rojo) donde la hubo el año pasado, tampoco la hay, y por último, que en los dos puntos de la India que se citan ha habido lo que todos los años.

En el pleito sobre el tercer partido y la jefatura del señor duque de la Torre, lo único nuevo que merece consignarse es el siguiente párrafo de un artículo de La Epoca de anoche:

«Es claro, que si mañana los partidarios de la Constitución del 69 fueran poder y no se detuvieran ante los obstáculos supuestos por el Sr. Oliver, los conservadores no habrían de insurreccionarse contra dicha Constitución, porque eso no está en sus hábitos; pero dicen hoy y lo repetían mañana, que no hay posibilidad de orden ni de gobierno en la Constitución de 1839, y por eso se ensalzan los enemigos del actual orden de cosas, alentados con que como arma de combate haya desenterrado esta vez el señor duque de la Torre, aunque para prescindir de ella en seguida.»

En cuanto á las opiniones de varios demócratas importantes que, tomadas de La Libertad de Valladolid, publican algunos periódicos, no dicen nada nuevo, y nada concreto revelan tampoco sobre lo que la democracia daría á cambio de la Constitución de 1869.

Segun telegrama llegado hoy, la recaudación en la isla de Cuba por todos conceptos, ha ascendido durante el mes de Agosto último á la importante cifra de 3.800.000 pesos.

Habiéndose ya adoptado por el Gobierno todas las disposiciones sanitarias que el estado de la salud pública en Oriente hacia precisas, en lo que se refiere á la parte marítima, han comenzado á tomarse las necesarias respecto á la parte terrestre, para lo cual la dirección general de Beneficencia ha remitido impresa á las autoridades de las provincias una circular del año 1866, en la cual se consignan instrucciones, á las cuales han de atenderse las juntas de Sanidad, para el caso de que llegara á la Península la epidemia cólera.

El gobernador civil ha ordenado á los subdelegados de medicina de la capital, que presenten diariamente partes referentes á la salud pública de sus respectivos distritos.

Los que hoy se han recibido son satisfactorios de todo punto, negando rotundamente que se hayan presentado más enfermedades que las ordinarias y las propias de la estación.

Segun noticias extra-oficiales, tres de los europeos fallecidos en Manila son: el cónsul Mr. Yongs, el comandante Sr. Gonzalez y el fiel de la casa de la moneda.

Son interesantes los telegramas del extranjero que publicamos á continuación:

TELEGRAMAS.

Andorra 4 (recibido el 6).—Se ha fugado el Sindicato. En breve se elegirá otro. No hay más desórdenes.

Alejadria 6 (tarde).—Se dice que 6.000 turcos procedentes de la isla de Creta, llegarán pronto á este puerto.

Bronxville (Estados-Unidos) 5.—Hay 500 casos de fiebre amarilla y 75 muertos.

París 6.—Algunos periódicos franceses han supuesto

que el duque de Fernan-Núñez, embajador de España, ha celebrado entrevistas con el ministro de Negocios extranjeros de Francia, para tratar sobre la cuestión de Andorra, añadiendo que el gobierno francés piensa ponerse de acuerdo con el español para conseguir la anexión de aquel valle á Francia.

Segun noticias de origen fidedigno, nada se ha tratado acerca del particular, ni el embajador de España hubiera entrado nunca en negociaciones que tuviesen por objeto la anexión de dicho territorio á la República francesa.

Si de algo ha podido tratarse, ha sido de la revisión de las constituciones del Valle, que datan del tiempo de Carlomagno, revisión que de llevarse á cabo sería de acuerdo con el obispo de Urgel, co-príncipe y co-soberano de Andorra.

En los círculos españoles se cree que ningún gobierno español consentiría jamás en la anexión de Andorra á Francia, ni habría Cortes que lo autorizaran, sobre todo teniendo en cuenta que el territorio del Valle está enclavado en la vertiente meridional de los Pirineos.

Roma 6.—Se asegura que la proposición italiana relativa á la intervención colectiva en el Canal de Suez por las naciones interesadas, es en estos momentos objeto de negociaciones entre las grandes potencias.

Alejadria 6.—Una de las condiciones del convenio militar firmado entre Inglaterra y Turquía, dispone que las tropas otomanas no han de desembarcar en esta plaza.

Los 6.000 turcos que han salido de la isla de Creta desembarcarán en Port-Saïd.

París 6.—Se atribuye grande importancia política á las frecuentes conferencias del Sr. Duclerc con el almirante Jaurés, embajador de Francia en San Petersburgo, actualmente en París.

El almirante Jaurés ha manifestado al Sr. Duclerc la actitud de Rusia en la cuestión egipcia y la conducta que el gobierno del czar está resuelto á seguir en este asunto.

Friburgo 6.—Se ha exagerado mucho en el número de víctimas ocurrido con motivo del descarrilamiento del tren de recreo procedente de Gólmár.

En el momento de la catástrofe resultaron muertas 50 personas y unas 100 heridas de más ó menos gravedad.

De los heridos graves fallecieron ayer ocho. Londres 6.—Los últimos telegramas del general Walseley se limitan á participar que continúa el movimiento de concentración de tropas y material para un ataque decisivo contra las fuerzas enemigas.

Añade que el estado de salud del ejército inglés es satisfactorio.—Fabra.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 6 DE SETIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 3p. 100 int. c., Id. fin del corriente, Idem fin próximo, etc.

Londres, á 90 días fecha, 47'25. París, á ocho días vista, 4'91.

Resumen.

Los fondos en alza. En el Bolsin de ayer tarde comenzó á notarse alguna más demanda de papel, la que continuó en el de la noche, y se ha acentuado más en la hora oficial.

De veinticinco á treinta céntimos ha subido el consolidado interior en las últimas veinticuatro horas, y en igual proporción han crecido los cambios de los demás efectos públicos.

Este movimiento, unido á la mayor concurrencia á las reuniones de Bolsa, produce el desenvolvimiento de los negocios que hoy se observa y dá más firmeza á los cambios que cuando quedaba en este verano á merced de unos pocos el alza y baja de los fondos.

El 3 por 100 interior al contado, que ayer solo contaba cinco céntimos sobre el entero, se ha publicado á 29'40, 25 y 30 y queda en observaciones á 29'25.

El fin corriente no se ha publicado, pero su diferencia sobre el contado viene á ser de diez céntimos.

Nada hay que decir del 3 por 100 exterior, por cuanto esta renta, como ya hemos indicado, puede darse por convertida desde el 15 de Agosto en lo que terminaba el plazo de la conversión, para gozar de los siete octavos de beneficio y quedará muy poco papel ó ninguno en circulación.

Por el contrario la contratación del 4 por 100 interior aumenta cada día, y sus cambios en la reunión de esta tarde han mejorado en la misma relación que el 3 por 100, siendo estos 66'80, 75, 70 y 80 y quedando en último término á 66'70 en la casilla de observaciones.

También se han hecho bastantes operaciones del 4 por 100 amortizable, flutuando el cambio entre 80'25 y 30, y siendo su última publicación 80'30.

Ninguna operación de obligaciones por ferro-cariles. Los billetes de Cuba han estado muy solicitados y se ha presentado muy poco papel; por esta causa en las pocas operaciones que se han hecho, el cambio se ha elevado bastante como lo indican las cotizaciones de 100'75 y 90 que registra el Boletín oficial de Bolsa.

Las acciones del Banco de España se han publicado á 406 y para mañana quedan á 407.

Bolsin.

A las cuatro y media.—3 por 100 contado, 29'30; fin de mes, 29'35; ferros, 58'25 dinero.

Firmeza de cambios.—Buena tendencia.

Cotizaciones de Barcelona y París, facilitadas por la sociedad Suarez-Inclán y Compañía.

Table with columns: Barcelona, París 6 (3'30 t.). Includes entries for 3 por 100 interior, Idem exterior, Ob. de ferro-cariles, etc.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa Regina, Virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Maria, donde continúa la octava de la Virgen de la Almudena; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Bernardo Barbajero, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, completas y reserva.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—A las ocho y media.—El Gran Tamorlan de Persia.

Jardín del Buen Retiro.—No se ha recibido el anuncio.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran función en la cual tomará parte el célebre domador Mr. Humphrey con sus grandes elefantes, el clown Billy-Hayden, y los principales artistas de la compañía.

Circo é hipódromo de verano (frente al Dos de Mayo).—A las nueve.—Nuevos y variados ejercicios por los principales artistas de la compañía.—Cuarta presentación de los notables acróbatas é icarios, Poole.

Madrid.—No se ha recibido el anuncio.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

COMPANIA UNIVERSAL DEL CANAL INTER-OCEANICO DE PANAMA

Suscripción pública de 250.000 obligaciones al portador, de 500 pesetas, con interés de 5 por 100 anual (ó sean 25 pesetas por acción), pagaderas semestralmente en 15 de Enero y 15 de Julio de cada año.

DICHAS OBLIGACIONES SON AMORTIZABLES A LA PAR Y POR SORTEO EN 75 AÑOS. Esta emisión se hace por acuerdo de la Junta general de accionistas, celebrada el 29 de Junio de 1882. El producto se destina al pago de las acciones del ferrocarril de Colon á Panamá, adquiridas por la Compañía del Canal Inter-oceánico.

Tipo de la emisión: 437 pesetas 50 céntimos

Las obligaciones devengarán intereses desde el 15 de Julio de 1882. El pago se verificará en la forma siguiente:

| | | | |
|--------|---|-----|----------|
| 50 | pesetas en el acto de suscribirse..... | 50 | pesetas. |
| 80 | — al reparto (contra la entrega de un título provisional)... | 80 | — |
| 100 | — del 25 al 31 de Octubre de 1882..... | 100 | — |
| 100 | — del 25 de Noviembre al 1.º de Diciembre de 1882..... | 100 | — |
| 107.50 | — del 10 al 15 de Enero de 1883, deducido el cupon de 12 pesetas 50 céntimos que vence en esta fecha..... | 95 | — |
| 437.50 | — | 425 | — |

Líquido á pagar..... 425 pesetas.

Los suscriptores tendrán, en todo tiempo, desde que se verifique el reparto, la facultad de anticipar la totalidad de las obligaciones porque se hayan suscritas, abonándoseles el interés correspondiente, á razón de 5 por 100 anual. Los que usen de esta facultad en el acto del reparto, obtendrán el beneficio de un descuento de 3.50 pesetas por obligación. Para los que se aprovechen de este beneficio, la obligación, enteramente liberada, resultará á 437 pesetas 50 céntimos cortado el cupon del 15 de Enero próximo, asegurándose una renta de 5.75 por 100, sin contar la prima de reembolso. La suscripción quedará abierta el 7 de Setiembre de 1882, por la mañana, y se cerrará el mismo día á las cinco de la tarde.

LA SOCIÉTÉ NOUVELLE DE BANQUE ET DE CREDIT AGENCY DE MADRID, FUENCARRAL, 18, ENTRESUELO

Los que deseen adquirir mayores detalles pueden dirigirse al Sr. Director de la SOCIÉTÉ NOUVELLE, Agencia de Madrid, Fuencarral, 18. Se admiten suscripciones por el correo.

ADVERTENCIA. Se ha acordado el derecho de preferencia, mediante la presentación de sus títulos, á los accionistas de las 600.000 acciones de la Compañía del Canal Inter-oceánico, á razón de una obligación por cada tres acciones. Las acciones deberán ser presentadas en la Agencia de Madrid de la Société Nouvelle, Fuencarral, 18, ó en las oficinas de sus corresponsales, donde se les pondrá un sello en que se haga constar que han hecho uso de su derecho de suscripción. Las obligaciones que no se reservan á los accionistas de la Compañía, por preferencia, y el saldo de las obligaciones sobre las cuales no se haya ejercido este derecho, serán repartidas entre todos los suscriptores indistintamente á prorrata del número de títulos que se suscriban, entendiéndose que la Compañía distribuirá obligaciones completas y no fracciones.



CHOCOLATES MEDICINALES DE SAEZ Y SOLER.

Medicinar alimentando es el difícilísimo problema que han venido á resolver estos Chocolates.

Ningun otro método de curacion más barato ni más cómodo, pues que por el precio de otro cualquier chocolate regular de los puramente alimenticios se curan:

- Con el de **HIERRO** la pobreza de la sangre, los flujos y opilaciones.
- Con el de **BIFOSFATO DE CAL**, las afecciones del pecho y enfermedades de los huesos.
- Con el de **HIGADO DE BACALAO**, los vicios escrofulosos, debilidades orgánicas y todas las enfermedades en que se recomienda tan poderoso medicamento. No tiene más olor ni sabor que el de un buen chocolate.
- Con el **DIGESTIVO**, los dolores de estómago, las malas digestiones y las acedias.
- El **VERMIFUGO** es especial para las lombrices.
- Con el **BALSAMICO** desaparecen las toses.
- La mejor purga es el **CHOCOLATE PURGANTE**.

LABORATORIO DE L. CALDERON
CARRETAS, 14, MADRID

J. RIVAS INFANTAS, 13

Hay quien pueda más?

Sin competencia posible este establecimiento es el único en España donde desde 5.200 reales en adelante, amuebla toda una casa con ricos muebles de Ebanistería y colgaduras. Exportacion á todas las provincias. Catálogos gratis.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE **EL CORREO**

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billetes para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

CHOCOLATE DEPURATIVO IODURO FERROSO

PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO DEL **PROFESOR CALDERON**

CARRETAS, 14 BAJO

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouchardat: «El ioduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Exíjase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas.

Por mayor: Alcaraz y Garcia.

DINERO
Al 5 y 6 por 100 con hipotecas
MONTERA, 11, 2.º

Dr. MORALES.
Especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia. Tratamiento especial, breve y radical, acreditado en miles de enfermos.
Carretas, 39, principal.

SOCIÉTÉ GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Príncipe, 27, principal.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la *Société General de Anuncios de España*, Príncipe, 27, principal.

CHOCOLATES MEDICINALES DE SAEZ Y SOLER

Medicinar alimentando es el difícilísimo problema que han venido á resolver estos Chocolates.

Con el de **HIGADO DE BACALAO**, los vicios escrofulosos, debilidades orgánicas y todas las enfermedades en que se recomienda tan poderoso medicamento. No tiene más olor ni sabor que el de un buen chocolate.

LABORATORIO DE L. CALDERON
Madrid Carretas, 14,

Exposition Universelle 1878 Médaille d'Or Croix de Chevalier

AGUADIVINA E. COUDRAY

LLAMADA AGUA DE SALUD.

Preconizada para el tecedor, rosarria constantemente la frescura de la Juventud, y preservada de la Lepra y del Colera morbo.

ARTICULOS RECOMENDADOS:
PERFUMERIA A LA LACTEINA Recomendada por las Celebridades Médicas.
GOTAS CONCENTRADAS para el pañuelo.
OLEOCOME para la hienomadura de los cabellos.

SE VENDEN EN LA FÁBRICA:
PARIS, 13, rue d'Engliem, 13, PARIS
Depósitos en casa de los principales Perfumistas, Boticarios y Peluqueros de España y las Américas.

CREDIT LYONNAIS

AGENCIA DE MADRID.—6, ESPOZ Y MINA.

La suscripción á 250.000 OBLIGACIONES PANAMA, queda abierta hasta el 7 del corriente inclusive en las oficinas del *Credit Lyonnais* donde se darán pormenores.

A LOS COSECHEROS CLARICINA

VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO de los **SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER**

L. CALDERON

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet aromático. La clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución depende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino también el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tartero que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La *Claricina* de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas á clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 30 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientos cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente.

Depósito central, en dicho Laboratorio, CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.

En provincias, en las principales farmacias y droguerías.

LA CRISIS DE LA BOLSA EN 1882

ADOLFO CALZADO

Este folleto se halla de venta:

- En Madrid: En la *Société General de Anuncios de España*, Príncipe, 27, principal, y en las principales librerías.
- En Barcelona: En las principales librerías.
- Paris: 92, rue Richelieu.

SU PRECIO: UNA PESETA.

6 Sbre.) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (f. 56)

LOS COMPAÑEROS DE LA MEDIA NOCHE

Pero la vida de los habitantes de la casa no se había concentrado aquella noche en el piso bajo ni en los superiores; estaba concentrada en la cueva secreta que aquella casa, como todas las de los judíos, tenía bajo tierra. Francfort tiene debajo de las calles conocidas de todos, otras calles llenas de misterios.

Por lo demás, nosotros no estamos obligados á quedarnos á la puerta: entrad conmigo por el mágico camino que acostumbramos á usar en estos casos, bajemos las dificultosas escaleras de aquel subterráneo y atravesemos algunas habitaciones vacías. ¡Veis allá una luz vaga... al otro lado de aquella puerta entornada? Abrámosla sin ruido... Al tocarla podréis haceros cargo en primer término de su espesor, su forro de hierro y de su cerradura sábiamente complicada. La verdad es que parecía la puerta de una caja.

Efectivamente; allí es donde se encuentran las sacrilegas riquezas de la temible banda de que nos ocupamos: allí estaba la caja central de los *Compañeros de la media noche*.

Allí no falta nada, ni el cajero, ni la pupera. Herodes está de pie, delante de un pupitre embutido en la muralla sobre el cual se destaca un gran libro amarillento.

Con una mano y un ojo el judío acaba de recomendar un manojó de letras de cambio con cuyas firmas podría reconstituirse el calendario irrealista. Con el otro acaricia una cifra que señala con su arrugado dedo y á la que precede el mágico nombre de «Total.»

En el otro extremo de la cueva, Dévora está acurrucada delante de un gran montón de oro sobre el que vá á echar con la mano izquierda los últimos florines que contiene la derecha.

—¡Diez millones!—exclama Herodes con una indecible expresión de rapacidad triunfante.

—¡Diez millones!—repite Dévora con mayor embriaguez todavía.

—¡Diez millones!... ¡diez millones!... ¡diez millones!...—cantan los dos á coro.

Y el judío agita sobre su cabeza puñados de billetes de Banco.

La judía hunde sus manos hasta los codos en aquel montón de oro y deja caer los florines que producen un armonioso ruido.

—¡Todo para nosotros!—dice Herodes.—¡Todo para nosotros!... para nosotros... y nada más que para nosotros... No hay que partir con nadie... esta misma noche llegarán los cincuenta mil florines del gran duque... servirán para aumentar mi querida fortuna... ¡Oh, qué hermosa es! ¡Delicioso y querido tesoro mío!

Y el judío colocó sobre el montón de oro los billetes de Banco: luego se levantó, echó una mano sobre el hombro de Dévora y levantó la otra hácia el techo.

La judía imitó el movimiento y la actitud.

—¡Ahora que somos ricos—dijo esta última—ya no gastaremos más.

—Seremos más ricos todavía—dijo el otro avaro—con este iman en nuestras manos, tenemos para hacer venir á esta cueva todas las riquezas del mundo.

—¡Tengo millones!—dijo Dévora—¡soy reina!

—¡Tendré millares de millones!—añadió Herodes.—¡Yo soy Dios!

En aquel momento sonó un golpe á la puerta de la calle.

Los dos fanáticos adoradores del becerro de oro cambiaron inmediatamente de expresión y se quedaron inmóviles.

—¿Qué te decía?—dijo Herodes.—¿Hé ahí ya el efecto del iman: esos son los cincuenta mil florines del gran duque que llegan.

—¡Escucha!—dijo Dévora.

—¡Si... escuchemos.

En medio de un silencio sepulcral se oyó otro golpe.

Después un tercero.

Los dos judíos contaban á media voz.

—¡Cuatro!—dijo Dévora.

—¡Cinco!—exclamó por fin Herodes—y separados por intervalos iguales. Esa era la señal convenida. Vé á abrir, Dévora... mientras yo arreglo todo esto; dentro de un momento subo á reunirme contigo... ¡vete!

—¡Sí—contestó la judía—pero antes voy á mirar por el ventanillo.

—¡De todo se acuerda esta preciosa mujer!—exclamó el judío con tierna admiración.—¡Oh, Dévora! Yo te amo... te amo casi tanto como á mi oro.

Como respuesta á esta galantería la horrorosa bruja moduló una sonrisa diabólica. Luego, llevándose una de las dos lámparas con que estaba iluminada la cueva, desapareció.

Herodes cogió la otra lámpara y colocándola sobre la tierra húmeda se colocó delante del tesoro en la actitud de un indio adorando á su fetiche.

Entretanto Dévora subía precipitadamente la escalera: cuando llegó al primer piso se arrojó sobre el suelo que daba á la calle, corrió un ventanillo y miró.

Debajo de ella había un hombre que en cuanto apercibió la luz agitó en sus manos un papel.

—¡Es el mensajero!—murmuró ella, cerrando el ventanillo.

Inmediatamente bajó de cuatro en cuatro los escalones que erugian bajo sus impacientes pies.

Una pesada barra de hierro resguardaba la puerta de la calle.

Dévora separó primero la barra; pero en el momento de llevar la mano á la llave, cierto refinamiento de prudencia, quizá un secreto presentimiento, la hizo abrir otro ventanillo.

—¿Quién está allí?—preguntó con voz ronca.

—Traigo una cantidad de parte del gran duque—respondieron de fuera.

La llave giró en la enmohecida cerradura y la puerta se abrió inmediatamente.

Un hombre se precipitó en la casa, brilló un

puñal, como un relámpago y la vieja judía cayó herida mortalmente sin dar un grito.

—¡Va una!—dijo el asesino—¡ahora el otro!

La escalera de la cueva pareció tragárselo; pero como una sombra vengadora, porque su rápido paso no hacía ruido alguno.

Entretanto Herodes, inclinado delante del montón de oro, llenaba á manos llenas un cofrecito.

De repente se apoyó una mano en su hombro.

—¡Eres tú, Dévora?—dijo volviéndose.

Pero desde la primera mirada se echó para atrás como un tigre cogido en la trampa.

No era Dévora á quien tenía delante, era á Schwartz.

—¡Están arregladas las cuentas?—dijo éste sonriendo—tanto mejor, voy á darte el recibo inmediatamente.

—¡Perdon!—balbució el judío aterrizado—¡perdon, Schwartz!

—Segun eso tú no me conoces—replicó este ferozmente—tu cómplice está ya en camino para el infierno, vé á reunirte con ella.

Y el ensangrentado puñal se levantó por segunda vez. En vano el viejo agitó sus brazos en el aire; el arma desapareció hasta el pomo en su pecho.

—¡Van dos!—dijo Schwartz.

El judío había caído como una mesa inerte atravesado delante del cofre.

El asesino lo separó de un puntapié y se inclinó hácia el tesoro.

—¡Ahora—dijo—poco me importa de lo que sucederá á los *Compañeros de la media noche*. Aquí está mi parte, la parte del león.

Sobre la tapa del cofre, algo inclinada hácia atrás, había una cartera roja.

En aquella cartera se encontraban todos los valores anteriormente examinados por el judío.

—¡Perfectamente—dijo Schwartz después de asegurarse, son al portador. En cuanto al resto, veremos si la prudencia aconseja hacer aquí más de un viaje... llenémosnos, por de pronto, los bolsillos.

Cuando rebotaban ya los bolsillos colocó su manto en el suelo, echó un montón de oro en me-